

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
Egész évre . . 8 korona. — Félévre . . 4 korona.
Negyedévre . . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Dr. Kriszta Béla
főszerkesztő.
Bárvárth Gyula.
felelős szerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60. szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
Nyílt-tér garmond sora 40 fill.

Feltámadott.

Halleluja, halleluja, az Üdvözítő feltámadott!

Csodás szenvedéssel, iszonyu kínzások között vált meg gyarló emberi formájától, hogy aztán dicsőségesen feltámadhasson.

Elhalt, hogy megváltssa az emberiséget. Feltámadott, hogy meggyőzze hiteit magasztos és szent ígéinek igaz valóságáról.

Azért ily magasztos csodás és lélekemelő dicső a Husvét ünnepe. Ezen a napon vállt testté az Eszme, lett napnál világosabb a szent Ige.

Feltámadott az Ur Jézus Krisztus, mint előre megjövendél, három nappal a nagy megkínzóztatás után. S bizonyára nem véletlen, hogy most történt az, e bimbót fakasztó, éltető napokon, amikor a nagy természet minden kis paránya az örökkévalóságról a dicső feltámadásról zeng.

Halleluja, szálljon fel az ének az

egyek Urához, az Üdvözítő, a boldogító Megváltó ma támadt fel, hogy megváltssa a bűnei miatt elkárthatott emberiséget, a nagy Istennek eszes képmásait, akiket Isten kegyelméből fiaul fogadott nagy kegyesen.

Hozzatok koszorút, cyprus levelet elhamvazni a felvilágosulatlan nép előítéletekkel feltámadást. S zengjen fel az ének, ma támadt fel az Ur haló poraiból, hogy megváltson minket, hogy tanítóul szolgáljon az Ur igaz ígéinek.

Halleluja! Halleluja!

Majdnem kétezer eszendővel ezeltörtént. A nap megegyszer magára ölté bibor palástját, hogy teljes díszében tündököljön utózára, mielőtt eltávoznék a láthatárt kerítő hegyek mögé. És amidőn beállott az estalkonyat és az égürben láthatóvá lön az első csillag, a Mester maga köré gyűjté tanítványait, hogy megegyszer és Ő mártudta, hogy utózára megmagyarázza nekik a hagadát. Ennek megtörténtével kezébe vette a peszach ünne-

pére szánt kenyeret, megtörte azt, és e szavak kíséretében osztotta szét az asztalt körül ülők közt.

„Vegyétek és egyétek, ez az én testem.

Amit az Ur már akkor is előre látott, fájdalom csakhamar bekövetkezett. Röviddel ezután „az Ige testté lön?”

Rémségesen sötét felhők tornyosultak egymás fölé, cikázó villámok hasították szét a levegőt, borzasztó félelem fogott elő minden élő lényt, a kösziklák is megrepedtek, midőn a Golgothán felállított keresztre feszített Istenembernek békét és szeretetet hirdető ajakáról fölszállott az utolsó sóhaj:

„Bocsás meg nekik Atyám, mert ők nem tudják, hogy mit cselekszenek.”

A hatalmas zsidó ország semmivé lett azóta, izráel fiai szétszóródtak a szélrózsa minden irányába. Róma romba dőlt, egész népfajok pusztultak ki és nemzetek veszték el, de

„az Ige testté lön!”

Husvétkor.

Legnagyobb ünnepe a hívő világnak
Életre keltője pálmának s virágnak.
Erdő s mező éled,
S telkünk elé tárul: a feláldozásban,
A kinszenvedésben és feltámadásban!
Hogy van örök élet!

Mert lelkében a hit és szeretet égett,
Mehalt, hogy megváltssa az emberiséget,
S életét megvédje.
Fenntartsa a hívők s igazak bizalmát
A gonosz szellemek erejét s hatalmát
Mertörje s szétlépje.

Magasztos eszméje most is él közöttünk,
Halhatatlan lelke öröklik fölöttünk,
Tanácsol, vezérel;
S feltüntet nekünk azt az üdvösséget,
Melyet a számunkra, megnyugvásunk végett,
Megerszertt vérével.

Istennek szent fia, a kik ha követünk,
Az örök életben sorsosid lehetünk,
Oltalmaz bennünket!

Törd meg a hitetlen gonoszok hatalmát,
S hogy mi is megnyerjük a jóknak jutalmát.
Tartsad fenn hitünket!

Lauka Gusztáv.

Csere.

Irtá: Gottier Lajos.

I.

A kispári Paáros-család emberemlékezete óta „nagyságos” familia volt. Négy lóval jártak a megyegyűlésre s nem egy alispán meg képviselő került ki soraikból. Paáros Gerő is csak azért nem vállalt mandátumot, mert szenvedélyes gazda lévén, kétezer hold földje minden idejét igénybe vette. Korán megözvegyedett s egyetlen fiával, Vincével kezelte a gazdaságot.

Egy reggel az öreg, fölöstököm után, oda szólt a huszárjának:

— Te, Miska! Mondd meg a fiatal nagyságos urnak, hogy fogasson be, mert átme gyünk Ráchyékhoz.

A kifent bajuszu, piros nadrágos huszár zavartan köszörülte torkát.

— No mi az?

— Hát izé . . . a fiatal nagyságos ur még nem jött haza.

Paáros Gerőnek elborult az arca.

— Jól van. Mehetsz.

Aztán fölállt az asztaltól s föl alá kezdett járni az ebédlöben, mialatt idegesen huzogatta tömött fekete bajuszát. Még nem volt öreg, csak úgy hívták, mióta a fia föl-cseperedett. Javakorbéli férfi. Jóval innen az ötvenen, a fia meg alig tul valamivel a huszon.

— Szörnyűség! az a kölyök mit csinál. Tegnapelőtt ment ki a vámosi határba, hogy fölvegye a koresmárosnétól az árendát s azóta oda van.

Nem csoda. A vámosi koresmárosné „hires” szép asszony. Észbontó fekete szemei vannak s rózsaszínü, sötét bőre.

A faluban nem hiába suttoztak, hogy a fiatal nagyságos ur sokat tapossa a vámosi koresma küszöbét . . .

A szép asszonyt csak úgy hívták, hogy „Czigány Zsuzsa”, mert az anyja czigány-asszony volt. A szép Zsuzsa tizenöt éves korában árvaságra jutott. Akkor akadt meg a szeme rajta a vámosi koresmárosnak, a ki feleségül vette. Nem sokáig éltek együtt. A

A Jézus által elvetett mag gazdagon kell ki, és nőtt nagygyá, a népek milliói meggyőződésből borulnak a kereszt elé, a mely fennen fog ragyogni mindenkor. A keresztény tanok folyton folyvást és mind nagyobb mértékben hódítanak, mert azóta, hogy Megváltónk martyrhalált halt értünk a keresztfán, emberi elménk megszabadult a szellemi rabság béklyóitól. Legyen Neki dicsőség érte. Alleluja!

Hirek a városházáról.

Szigetvár képviselőtestületének legutóbb a m. hó 29-én tartott rendkívüli közgyűléséről, a következőket írhatjuk.

Balogh József városbíró, elnök, miután az ülést megnyitotta, olvastatott Dóczy Lajos helybeli lakos kérelme ügyében a f. évi 20. számú határozattal kiküldött bizottság javaslata, mely a vasúthoz vezető Igmándy-utca nyugoti építési vonalának módosítása iránt beadott kérelem elutasítását véleményezi.

Duchon Ödön képviselő a kérelem teljesítése mellett szólalt fel s indítványozza, hogy az építési térkép a kérelemhez képest módosítottassék.

Elnöklő bíró a bizottság javaslatát és Duchon képviselő indítványát szavazásra bocsátván, előbbi mellett 14-en utóbbi mellett 2-en szavaztak.

A megejtett szavazás eredményeként a következő indokolással (igen helyesen) határozatilag kimondja a képvis. testület, hogy folyamodó kérelmével elutasítandó, azért mert a vasúthoz vezető Igmándy-utca ezáltal törést és hajlást szenvedne, ami éppen ezen legélénkebb utca rendezése és szépitészeti szempontjából meg nem engedhető. Ezzel kapcsolatban egyúttal megkeresi a képvis. testület a M. kir. államvasutak igaz-

gatóságát, hogy a folyamodó telke mellett lévő vasúti területet a kerítés bevittele által tegye szabaddá, olyan szélességben, mint ott a szabályozási térkép szerint az utcának lennie kell. Továbbá az ott lévő kutat kölapokkal fedesse be, hogy ezáltal a gyalog közlekedés, ne akadályoztassék.

A hosszú utcában Koch Vitusznak, a tervezett építést, miután ez nem változtat a térképen, a kiküldött bizottság jelentése folytán engedélyezi a közgyűlés.

Tárgyaltatott még a Basa utcai háztulajdonosok egy részének kérelme, annak elrendelése iránt, hogy az építendő gyalogjáró költségéhez a nyugati soron levő háztulajdonosok is járuljanak hozzá.

Az előadói javaslat egyhangú elfogadása mellett határozatilag kimondták, hogy úgy a keleti mint a nyugati soron lakó háztulajdonosok egyenlő arányban viselik a költséget.

Ezután olvastatott a M. kir. földművelési miniszter f. évi 23405. sz. leirata melyben a létesítendő vízvezeték és közutakra kért tervezet és költségvetés elkészítése előtt nyilatkozatot kér arra nézve, hogy vajjon ezen mintegy huszezer koronába kerülő építkezés költségeire van-e fedezet?

Ennek kapcsán az előadói javaslat szerint kimondja a képvis. testület, hogy miután a község anyagi helyzete ezen nagy költségbe kerülő építkezést meg nem engedi, tehát azt mellőzi és elrendeli az ártézi kútnál csakis a legszükségesebb kömedenceze és cső erősítés elkészítését.

Duchon Ödön az előadói javaslattal szemben, azt indítványozza, hogy a kömedenceze és csőerősítés elkészítésének mellőzésével, várakozó álláspontot foglaljon el a képviselő testület, mind addig, míg a vízvezeték úgy a közkörház, valamint egyesek anyagi hozzá járulásával létesíthető lesz.

Dr. Kriszt Béla esküdt, az előtte szóló Duchon képviselő indítványát mellőzni kéri és az előadói javaslatot ajánlja elfogadásra, mert a kömedenceze és a cső erősí-

tés elkészítésének sürgőssége nem engedi, hogy az bizonytalan időig függőben tartassék.

Természetesen ismét szavazásra került a sor. A megejtett szavazás után kimondták, hogy az előadói javaslatot elfogadják. A munkálatokat a város a saját költségén a polgári iskola építésénél megmaradt összegből fedezi. Ezen határozat jóváhagyás végett Somogyvármegye törvényhatóságához lesz felterjesztve.

Dr. Berkes Mórincz képviselő interpellált ezután. Van-e tudomása az előjárásnak arról, hogy a községi orvos a heti piacvizsgálatot az élelmi szerekre vonatkozólag nem teljesíti? És ha van tudomása, hajlandó-e intézkedni, (különösen a közlégő gombaidényre való tekintettel), az iránt, hogy a piacvizsgálat minden alkalommal pontosan teljesíttessék?

A fenti interpellációra az előjáróság kijelenti, hogy Dr. Raksányi Árpád községi orvost a múlt évben figyelmeztette a piacvizsgálat teljesítésére és úgy tudja, hogy a községi orvos a piacot többször meg is vizsgálta, szóval kötelességének megfelelt.

Mindazonáltal kimondja a képvis. testület, hogy úgy a piacot, mint egyéb élelmiszer elárúsító helyeket a községi orvos megvizsgáljon. A hozott határozatról az előjáróság jegyzőkönyvi kivonatban értesíti a községi orvost.

Miután több tárgy nem lévén, elnöklő városbíró az ülést bezárta.

H I R E K.

— **Uj körorvos.** A mozsgói körorvosi állásra dr. Klein Gyula volt miki körorvos lett megválasztva, Mozsgó székhelyvel. Az új körorvos állását már e hó 1-én elfoglalta.

— **Adófizetők figyelmébe.** Figyelmeztetjük az adófizető polgárokat arra a fontos körülményre, hogy a parlament kimondta, miszerint a múlt évi május 1-től ez évi márczius hó 31-ig be nem fizetett adók után kamatot szedni nem szabad s egyszerű jelentkezésre a múlt évi adót részletekben is bele lehet fizetni.

koresmárost egy vasárnap délután föbe ütötték a duhaj legények, a kik hitelbe itták a borát, a mit a szép asszony mért nekik. A fiatal nagyságos ur, Paáros Vincze már akkor is ott settenkedett a koresma körül. S mióta a Czigány Zsuzsa özvegyiségre jutott, mindennapos vendég lett a vámosi koresmában.

Mikor Vincze öregebéd idejére hazakerült, édes apja hátra tett kezekkel állt meg előtte a kastély tágas ebédlőjében s keményen a szeme közé nézett.

— Mi lesz veled urfi? Talán elég is volna már a jóból. Ideje lenne komolyabban gondolkodni.

Vincze alig tudta az öreg szigorú tekintetét kiállani. Bágyadt arcán még ott égett a szép asszony borának, csókjának mámorja. Ötölt, hatolt valamit, aztán leszámolta az árendát az asztalra.

Az ebédet szóltanul költötték el. Mikor a fekete kávé itták, az öreg rágyújtott a czineros tajtékpipára s szelidebben nézte végig csenevész szöke fiát.

— Te Vincze! Átmegyünk ma délután Ráchyékhoz Almásra. Margit a multkor emlegette, hogy olyan régen látott. Jó volna,

ha egy kicsit forgolódnál körülötte. A te korodban én már vőlegény voltam.

Vincze nem szólt semmit, hanem fogatott.

Almásan az öreg Ráchy Sándor nagy öömmel fogadta a vendégeket. A leánya, Margit, okos kék szemű, karesu szöke leány, a ki egyedül vezette özvegy édes apja háztartását. Azonnal terített s harapni valót és bort hozott föl az asztalra. Az öregek elkvaterkáltak, a fiatalok meg kimentek a kertbe.

Gyönyörű tavaszi nap volt, s a mint az ifju ott lépkedett Margit oldalán, a széles kerti uton, a ripacos levelű ribiszke bokrok között, önkéntelenül összehasonlítást tett. Arra a másikra gondolt, a kinek olyan bűbajos hatalma volt fölötte a kinek langlelő szenvedélye olyan könnyen föllobbantotta az ő ifju vérért, fokról-fokra perzselve benne a mohó életszomjat . . .

Aztán elnézte ezt a másikat, a ki gondtalanul csevegelt mellette. Elnézte ezt a tisztességes ur leányt, a kinek a tavaszi napsugár mintha glóriát övezett volna hamvas szöke feje fölé. Elgondolta, beteges öreg apja oldalán. S mégis milyen megelégedett,

csöndes derű jellemzi egész valóját. Milyen jó feleség és jó háziasszony válnék ebből a Margitból! Gondolta magában. Aztán, miatlatt szórakozottan felelgetett a lány kérdéseire, összehasonlította magát Margittal s olyan nyomorultnak és haszontalannak tűnt föl egész eddigi élete. A morális Katzenjammer s a veszedelmes tavaszi lég behatása alatt történt, hogy Paáros Vincze lelkében hősies elhatározás támadt.

Annyira beleélt magát a javulás gondolatába, s olyan becsületes akarat volt benne, jövőre más életet kezdeni, hogy egész ékesszólóvá lett, a mikor Margittal közölte szándékát.

A lány egész megittasult az ifju vallo-mása alatt. Szegény leány létere észre se mert volna arra gondolni, hogy a gazdag Paáros Vincze szeme megakadjon rajta. Pirulva mondott igent, s mikor fölmentek és Vincze ragyogó arcával közölte a dolgot a két öreggel, azok boldogan ölelték keblükre a fiatal párt.

Igy lett vőlegény Paáros Vincze.

II.

Másnap reggelre a szép tavaszi napot borus szürke, esős idő váltotta fel.

— **Előmunkálati engedély.** *Baranyszentlőrinc*—*siklósi* h. é. vasut építésére egy éves előmunkálati engedélyt kapott dr. *Kriszt Béla* ügyvéd, lapunk főszerkesztője. Az új vonal *Baranyszentlőrinc* állomástól *Rugásd*, *Téseny*, *Egerszeg*, *Körös*, *Adorjás Piski*, *Szerdahely*, *Ipacsfa* és *Harkány* községek határán át *Siklósig* vezető rendes nyomtávolságu gőzüzemű helyi érdekű vasutnak van tervezve.

— **Éhes tolvajok.** Bizonyára nagyon éhesek lehettek azok a tolvajok, kik f. hó 23-án virradóra *Huber János Csálik* Venczel és *Brajda János* patosfai lakosokhoz betörték, mert más semmit nem vittek el mint kenyereket. Ugyancsak ellátogattak az éhes tolvajok gróf *Somsich József* ottani nagybirtokoshoz is, kinek záratlan jégverméből 3 drb. szalonkát emeltek el.

— **Az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének** 1905. évre leendő kiigazítására az 1899. évi XV. t. cikk értelmében Somogy vármegye központi választmánya a következő küldötségeket választotta: *Szigetvár*, *Mozsgó*, *Apáti*, görögali jegyzőségek: Elnök dr. *Kriszt Béla*. — *Batyók* Aladár, *Stepháich Pál*. *Drávafok*, *Drávaszentmárton*, *Lakócsa*, *Teklafalu*, *Gyöngyösmelléki* jegyzőségek: Elnök *Kammerer Ferenc*, — *Keglovits István*, *Kiss Gusztáv*. *Darány*, *Dombó*, *Nagydobsza*, *Kálmánca*, *szuloki* jegyzőségek: Elnök *Thassy Elemér*, — *Rajner Gyula*, *Varga Dezső*.

— **Álcendőrök.** Mint bennünket értesítenek, *Vrászlón* furfangos módon véghez vitt csalásnak lettek áldozatai az ottani teknővájó cigányok. A mult napokban ugyanis három csendőrruhába öltözött s fel-fegyverkezett legény a falu végén lakó cigányokhoz ment és azon ürügy alatt, hogy a cigányoknál lopott pénz van, kutatást tartottak náluk és a cigányoknál talált 380 kor. pénzt lefoglalva, magukkal vitték. A szegény cigányok pénzük után járva, tudták csak meg, hogy megcsalták őket. A marczali-i csendőrség erőlyesen keresi az álcendőröket.

— **Új vasut.** *Keglovits István* bérlő és *Fuchs Zsigmond* helybeli kereskedőnek f. évi január hó 23-án benyújtott kérvényük alapján *Hieronymi* kereskedelemügyi minister 15-663 sz. e hó 16-án kelt leiratában a kir. szab. pécsbarcsi vasut *Szigetvár* állomásától *Hobol*, *Gyöngyösmellék*, *Szt. Mihályfa*, *Német* és *Magyar* újfalu, *Teklafalu* községek, *Vitési Pa.* továbbá *Lakócsa* és *Dráva* *Szt. Márton* községek határán át a *Dráva* folyó partjáig vezetendő rendes esetleg keskeny (0.70 m.) nyomtávú gőzmozdonyu helyi érdekű vasut vonalra az elő, munkálati engedélyt egy évre megadta. Sietünk üdvözölni e vasut engedményeseit, mert ha a jelzett irányban e vasut kiépül úgy városunk emelkedéséhez nagyban hozzájárultak. Ismeretes az eléggé, hogy a rossz utak következtében városunktól le a *Drávafolyóig* elterülő községek a legesekélyebb esőzések beálltával is megközelíthetők nem voltak, ez a vidék ilyenkor teljesen el volt tőlünk szigetelve, kereskedelmünk és iparunk ilyenkor ezt az egész vidéket, persze óriási kárára nélkülözni volt kénytelen. Mily elsőrangú fontosságu és nagy jelentőségű e vasutvonal kiépítése reánk szigetváriakra, már e rövid szavakban vázolt jelenségből is világosan kitűnik. E vasut vonal kiépítése által vasuti gőcpontot képezünk, idegen forgalmunk tetemesen gyarapodik és ezzel karöltve iparunk és kereskedelmünk, miután teljesen új, állandó és jelentékeny piacot nyer, élénk felvirágzásnak, erős fellendülésnek fog indulni. De nemcsak a megyénkben elterülő *Dráva* partjáig huzódó községeket hozza majd e vasut közelebb hozzánk, hanem közvetlen összeköttetést létesít a *Drávan* tuli vidékkel *Slavóniával* is.

Reméljük tehát, hogy úgy e tervezett vasutvonal mentén elterülő községek, valamint *Szigetvár* városa, mérlegelve e vasut nagy hord erejét, jelentékeny anyagi hasznát, főtörekvéseinek fogja tekinteni határozott támogatása és megfelelő hozzájárulási összeg jegyzése által e vasutvonal mielőbbi létre hozatalát kiépítését.

— **Elveszett ló.** A szt. lászlói körjegyző jelentette a főszolgabírói hivatalnak, hogy *Almamellék* községben egy sötét pej ló, bitangságban találtatott.

— **Elgázolta a vonat.** A csomai vasuti megállón túl fekvő őrházban lakó vasuti ör a mult hó 27-én a vonatra vártában, a meleg tavaszi időben lefeküdt s álmából a közvellen közel beérkező vonat zakatolása ébresztette fel. Álmos fővel és ijedten nekiment a beérkező vonat gépjenek, mely természetesen a szerencsétlent elgázolta *Nyomban* meghalt.

— **Lefőzött kir. ügyész.** Egy tárgyaláson összeszólalkozott a védő meg a kir. ügyész.

— Ugy veszem észre, hogy a védő sokkal több jogot vindikal itt magának mint amennyi megilleti.

— Bocsánat, de egyforma a jogunk, replikázott az ügyvéd.

— Az igen tisztelt védelem, pattant fel a kir. ügyész, — nagy tévedésben van, ha azt hiszi, hogy annyi joga van mint nekem, lévén közöttünk óriási különbség. A védő ur ugyanis az előttünk álló *Khon Salamontól* kapott megbízatást, míg én a királytól.

— Eszemben sem jut, hogy párhuzamot vonjak közöttünk. Ha azonban az ügyész ur megbízatásáról beszél, hozzá szólok én is, — mondja az ügyvéd. *Khon Salamon* azért állított engem ide, mert ismer. Nagy és fogós kérdés azonban az, hogy adott volna-e önnek a király megbízatást személyes ismeretség esetén?

— **A külföldre szóló posta utalványokról.** Folyó év 1-től a külföldre szóló posta utalványok összegét a feladó maga köteles az utalvány úrlapon, — nem többé korona értékben, hanem a rendeltetési ország pénznemére átszámítva, — kiírni, vagyis a külföldre szóló utalványok korona értékben való kiállítását megszünt. Az összegek átszámítása a posta és távirtda hivataloknál átszámítási táblázat alapján történik. Az eddig használt sárga színű pósta utalvány úrlapok a posta hivatalnál megfelelő értékben becsereletnek mivel azok teljesen kivonattak a forgalomból.

Körülbelül ilyen volt a változás *Vincze* lelkiállapotában is.

Komor, rossz kedvvel ébredt, s csak most jött tudatára annak, hogy tegnapi hangulását elhamarkodva, egy egész életre lekötötte magát. Olyan frigy küszöbén állott, a melyhez a szívének semmi köze nem volt.

Együtt reggelizett az édes apjával, a ki ezer aranyos fellegvárat szőtt, kiszinezve a jövőt magának, a mikor a rideg *Paáros* kastélyban egy édes kis menyecske fog vidáman sürögni, forogni, napsugarat hozva az ódon falak közé.

Vincze némán hallgatta apja tervezéseit. Aztán eszébe jutott, hogy mára megígérte annak a másiknak, hogy ellátogat hozzá . . . Mintha nem is az az ember lett volna, a ki tegnap megkérte a *Ráchy Margit* kezét. Csodálkozott maga magán, s átkozta azt a perczet, a mikor vallomásra nyitotta ajkait.

De azért az erkölcsi kényszer mégis uralkodott forró vére hullámszásán. Felé sem ment a vámosi határnak. Sem aznap, sem másnap, sem egész heten. Annál gyakrabban látogatott el *Margitékhoz*.

Az a szende, szüziesszép szőke leány

olyan nyájasan fogadta s annyira bele akarta élni magát a gondolatba, hogy ő most boldog menyasszony, hogy *Vincze* szinte szánakozással volt eltelve iránta.

Szomorú mátkaság volt biz ez!

Czigány Zsuzsa pedig nem tudta mire magyarázni *Vincze* kimaradását. Első napokban busult utána. Azután, mikor meghallotta, hogy vőlegény, dühöngött és atkozódott. Később azonban felváltól vette az egész dolgot. Gombház! ha leszakad, lesz más!

Ugy a harmadik hét vége felé történt hogy *Paáros Vinczének* dolga akadt a vámosi kocsma tájékán.

Hogy arra járt, a nyitott ablakon át hallotta a menyecske hangját. Jó kedve lehetett, mert énekelt. Azt énekelte, hogy:

Többet már én nem hiszek a legénynek
Két színe van, mint a mályvalevének.

Vincze megállt az országuton, azután rövid habozás után benyitott a kocsmajajton . . .

III.

A mikor másnap apa és fiu lóháton haladtak egymás mellett az almási országuton hazatérve az ut mentén, a szántóföldön két napszamosleány dolgozott, miközben melabus magyar nőtát énekeltek.

Lassan, elhuzva, parasztosan. A balzsamos tavaszi levegő tele volt hangulattal. *Paáros Gerő* többször lopva nézett a fiára. Végre megszólalt:

— Mi bajod neked?

A fiu vállat vont.

— Semmi.

— Én nem értem, hogy valaki ilyen szép tavaszi napon, huszonkét éves korában, a mikor boldog vőlegény, ilyen ember-evő hangulatban lehessen.

Az ifju dühösen rántotta meg a kantárt.

— Csak azzal a boldog vőlegénységgel hallgassunk. Ugy belé ugrottam ebbe a bolond házasságba, hogy nem tudom miért nem adnám, ha ismét szabad volnék.

Az öreg elfogta a pulykaméreg.

— Te! Ugy hókön kaplak, hogy hőtől arról kódulsz! Hát ki ugrasztott belé?! Felelj!

— A magam bolond feje.

— Nem hogy hálát adnál az istennek, hogy ilyen derék feleséget kaphatsz. De mindentől eltekintve, ha már egyszer megkérte és a szavad köt hozzá, egy kispári *Paáros Vinczének* mindenkor helyt kell állni az

A tisztviselők panasza.

A szigetvári tisztviselők között általában az elkeseredés a lakásviszonyok miatt. Különösen az állami tisztviselők panaszkodnak a mélytánytalan és türethetetlen állapotfelett, melynek Szigetvárott van kiszolgáltatva az áthelyezés folytán ide küldött tisztviselő családja.

Szigetvár az utolsó lakbér osztályba van felvéve, ami azt jelentené, hogy a lakásviszonyok kedvezőek, mert a rangsor X. és XI. fizetési fokozatában levő tisztviselők olcsó pénzért 150—175 frtért kaphatnak új, családi lakást.

Pedig az köztudomású dolog, hogy 150—175 forintért Szigetben csak olyan lakást lehetett kapni, amelyekben gomba telepeket sőt állati élősdieket táplál a falakon felszivárgott talajvíz. De kapni is csak lehetett, mert most már ilyen lakásokat 200-250 forintokkal kénytelenek megfizetni, ha egyáltalán kapnak. De hát miért?

Mert a szárazabb és kényelmesebb bérlakásokat a kereskedők, jómódú iparosok és a régebbi tisztviselők foglalják el; nedves és alacsony lakások bérleti árát pedig a házigazdák minden negyedben emelgetik, mert nagy a kereslet és látják, hogy az új, tisztviselő is, kénytelen családját minden áron házfödél alá vinni.

Szigetvár — elmondhatjuk — rövid néhány év alatt nagy lépéssel indult a gyors fejlődés útjára. Vasutja egy helyi érdekűvel bővült; polgári iskolája folytonos fejlődésben van, mert felsőbb osztályai fokozatosan meg ezután nyíllanak meg; van Szigetvárnak cipőgyára is, amely helyszüke miatt új lokalitást keres.

Fejlődik tehát kereskedelme, ipara, tanügye és mindezek új családokat telepítenek be. *De hová?! Mivel a város, magánosok, pénzintézetek, vállalkozók ezzel egyáltalán nem törődnek: egy mozgalom indult meg a tisztviselők között, amely a múlt hétfőn megtartott értekezleten bizottságot küldött*

adott szaváért.

— Én pedig odaadnám a fele jussomat, ha nem kéne elvenni azt a lányt.

Paáros Gerő egyet sodorított a fekete bajuszán.

— Igen?! Ennyire vagyunk? No azon az áron megszabadulhatsz a menyasszonyodtól.

Aztán, se szó se tartomány, megfordította a lovát s indult vissza Almás felé.

IV.

Margit csak elcsodálkozott, a mikor Paáros Gerő fél órai távozás után ismét beállított hozzájuk.

— Isten hozta Gerő bátyám! Mi jö hozott?

A férfi egész fel volt indulva, a mint odalépett a leányhoz, a ki a tornyos pohárszék előtt volt elfoglalva.

— Csak azért jöttem, kedves hugom! hogy egy nagy szerencsétlenségtől mentselek meg.

— Mi legyen az?

— Az az én haszontalan Vineze fiam, a ki soha sem érdemelte meg azt a szerencsét, hogy ilyen derek, szép felesége legyen, mint te, ma végre színt vallott.

ki egy létesítendő tisztviselőtelep elhelyezése és építési módozatainak tanulmányozására.

B. S.

*) A közönség köréből.

Utea öntözés.

A következő sorok közlésére kértünk fel:

Az ember létezésének első és elengedhetetlen kelléke: az egészség,

Emberi szempontból a természet legbőlebb berendezése az, hogy az egészség feltételei bizonyos határokon belül a legnagyobb mértékben hatalmunkban vannak, ha azokat egyáltalában felismertük. Mennél műveltebb valamely állam, annál kedvezőbb viszonyokat hozhat létre idevágó célszerű intézkedésekkel, s ezek a közegészségre bámulatos hatással vannak. Fényesen igazolja ezt Budapest példája, a hol az utolsó 25 év alatt a halálozási arányszám (1000 lakos közül egy év alatt elhaltak száma) 43-ról 22-re, tehát felére csökkent, céltudatos egészségügyi intézmények folytán, melyek tehát tényleg alkalmasak az ember életének meghosszabítására.

Szintugy meg vagyok győződve arról, hogy Szigetvár egészségi viszonyaira nézve hasonló és statisztikával bebizonyítható jótékony hatást fog gyakorolni a bővízü artézi kút, már amalfogva, hogy a város jó ivóvízhez jutott. Ám ezzel az artézi kút egészségügyi haszna még nincs és nem lehet kimerítve, azért nem, mert két rendkívül fontos intézmény megvalósítását tette lehetővé. Egyik a fürdő; a másik aktuálisabb, sürgősebb és olcsóbb, tehát keresztülviendő: ez az utcák öntözése, s én egészen röviden csak az utóbbival kívánok foglalkozni.

A város forgalmasabb utcáin óriási a por. Nem akarok arról beszélni, hogy a por kellemetlen, fojtó, betegséget okozó, s az

A leány arca halálsápadt lett a szegytől.

— Én vissza adom a gyűrűt — dadogta s már le is huzta ujjáról, Gerő felé nyujtva.

A férfi az egész kezét fogta meg.

— Csak azért jöttem Margit, és más kezével átölelte a derekát, hogy ezt a gyűrűt, a melyik ugyanis az én jegygyűrűm volt, tartsd meg tölem addig, a míg mást hozok. Ha nem lehetsz a menyem, légy a feleségem. Annak a rossz fiúnak meg kiadom az anyai jussát, a vámosi bírtokot. Hadd boldoguljon a maga kenyerén.

Margit szép arczáról eltűnt a halvány-ság. Nem sütölte le szemét.

— Csak nem kosarazol ki engem? Hisz nem vagyok én még olyan öreg, hogy ne tudnálak boldogítani.

A lány elrejtette arcát a férfi széles kebelén.

Paáros Gerő ajkai mohó, szenvedélyes esőkkel tapadtak a píruló lány édes ajkára, míg izmos karjaival magához szorította.

Margit egész lényét olyan édes boldogság töltötte el, a minőt Vinezéval való mátkasága alatt sohasem érzett . . .

életet elkeserítő, ezt az ember naponkint százszor mondja és hallja; arról sem, hogy valamely város egészséges vagy nem egészséges volta kiválóan attól függ, vajjon jó-e, pormentes-e a levegője, vagy nem. Bizonyos hogy egészségi, tehát a legközvetlenebb közérdek teszi parancsolóvá társadalmunk minden tényezőjének, haladéktalanul foglalkozni azzal az intézkedéssel, melylyel levegőnk, a mely poros volta miatt igen-igen egészségtelen, hogy megjavítsuk. Ez az intézkedés az utcaöntözés.

Utcaink egy részét tavall május elsejétől öntözték. Fokozott mértékben tehető ez most, mikor a vízszerezés felette meg van könnyítve, sőt mi több: eddig felesleges viz lesz beláthatatlanul jótékony célra fodítva. Nem is szükséges várni májusig, a porképződés már elég nagy arányu, hogy küzdjünk ellene.

Magyarországon mindenütt igen sok ember hal meg tüdővész folytán, de talán aránylag sehol sem annyi, mint Szigetvárott. Itt 100 halál ok közül 40-et tesz ki ez a betegség.

Ha kevésbé poros lesz a levegőnk, ez az ijesztő szám csökkeni fog.

. . . X.

*) E rovatban közérdekű felszólalásokat díjtalanul közlünk, de a felelőség a beküldőt terheli.

GSARNOK.

Öszinteség.

Tudd meg kis angyalom, hogy az én házamban Gazdaság soh'se jár:

Szegény pap hajlekát nagy büszkén kerüli
A „földi napsugár“.

Az én kis házamban nem lesz ám számtalan
Nagyterem — kisterem,
Rózsakerdő helyett se nyílik benne más,
Csak tiszta szerelem.

Nem járhatsz ám akkor alkonyi zsurokra.
Nem járhatsz selyembe,
És nem is vesz körül smokingos udvarlók.
Hizelgő serege:

De majd a lekünk a boldogság tengerén
Karöltve szerterjár,
S szabadon élünk majd egymásért egymásnak,
Miként a gerlepár!

Peti Sándor.

A világ ura.

— Fővárosi életkép —

Irta: Gelsei Biró Zoltán.

A bibliában meg vagyon írva, hogy a világ ura első napon teremté a világosságot . . .

A világnak nem ezt az örökké való nagy urát értem a czim alatt.

Én a világ urával a fővárosban találkoztam néhány év előtt, de ez a találkozás örökké emlékezetes lesz előttem.

Egy nagyfejű buksi fekete gyerekkel valamikor egy iskolapadot koptattunk Rimaszombat városában.

Husz esztendő mulva találkoztam össze vele az Erzsébet-köruton.

Egymás nyakába borultunk és a kölcsönös örömdézés után, jöttek a szokásos kérdezősködések:

— Hát te milyen pályára tévedtél, pajtás?

— Én a versfaragás művészetében gyakorlom magamat.

— Nagyon szép, nagyon szép.

— Talán felolvassak egyet a legujabbakból?

— Nem . . . Nem . . . Isten őrizz . . . maradjunk jó viszonyban.

— Hát jó. Hát te, mi vagy?

— Én? A világ ura.

Először elkacagtam magamat. Azt hittem, tréfál. De azután ismételve erősítette, hogy ő a világ úra. Megráztam a fejemet, hogy ezt nem hiszem, mert ez már boldabb mesterség a versfaragásnál is.

Az én jó iskolapajtásom erre komolyan haragba jött, karon ragadott és azt mondta, beszéljünk másról térjünk be valahová diskurálni.

Az Erzsébet-köruton akkor egy fényes új kávéház égett ezernyi pazar szemképrázató villamfényben.

A főváros egyik legelőkelőbb és legfényesebb kávéháza vala. Ma már a Klotild palota hatalmas íttükörablakai meghomályosították úgy hírnevét és látogatottságát.

(A kávéház nemrégiben egy eleven osztrák bárót is produkált, aki mint főpinczér szolgálta ki vendégeit. A jó magyar ember szívesen hizlalta a szeméit a czifra látványon. Őrült neki, mert eddig csak kócsot nyelt nálunk a német. Hát szívesen megborralozta azt a látványt, amely a Bach-korszaknak megfordítottja let negyven év után.)

Ebbe a kávéházba tértünk be az én pajtásommal, a világ urával.

Félszemmel megkávézta a társaságban, a másik félszemmel azt lestem, hogy mikor tör ki rajta az örültség, akkor én egy ügyes ugrással, lenn a billiard pinczében temek.

— Hát nem hiszed csakugyan, hogy én vagyok a világ ura?

— Már kezd! — gondoltam és lenéztem a pincze felé.

— Fogadjunk.

— Mibe? — kértem fogvaczogva és hüledezve.

— Fogadjunk ebbe az uzsonába, hogy ha akarom, ebben a kávéházban egy pillanat alatt koromsötétség lesz.

(Ez egész ártatlan bolond, gondoltam magamban.)

— Gilt!

Kezet fogtunk és a világ ura a következő perczen előcsöngette a főpinczért:

— Hivja ide a bérlőt.

A bérlő ott termett, mosolyogva és zavart alázattal hajlongott a világ ura előtt.

— Fizet vagy nem? Ez az utolsó terminus, — mondá a bérlőnek szigoruan barátom, a világ ura.

— De kérem hát csak még két napig tessék várni, könyörgött a bérlő.

— Nem tehetem. Hát nem fizet?

— Nem bírok.

— Jó!

Öt perc mulva a villámkörték egy pillanat alatt kialudtak és a kávéházban koromsötétség lön. A pinczerek fejtellenül futkoztak (egy pár „pasas“ megszökött) és nagy nehezen lámpákat hoztak elő.

Akkor tudtam meg, hogy a világ ura, melyet Isten a bibliában első napon teremtett — kicsoda.

A városi villamos vasut és világitási részvénytársaság egyik tisztviselője.

A bérlő nem tudta tovább fizetni a bért s

a társaság nem volt hajlandó további terminust adni.

Bámulva szoritotiam kezet a világ urával és hosszú orral fizettem ki az ozsonát, mert a világ ura nyolez zsemlyét evett meg.

De hát nem csoda, ha a világ urának olyan jó az étvágya.

Kiadja a szerkesztőség.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint Árak a legujabb jelzés szerint 50 kgr.

ként értetődnek,

Szigetvár, 1904. április 1-én.

Buza új — K. 7 60 7 80

Rozs „ — „ 5 50 5 60

Árpa „ — „ 5 — 5 50

Zab „ — „ 5 — 5 10

Tengeri „ 5 20 5 80

Bükköny „ — „ 6 — — —

Bab „ — „ 7 — — —

5 koronáért

küldük 4 1/2 kiló (50 db.) kevéssé megsérült finom enyhe

pipere szappant

rózsa, liliumtej, ibolya, rozeda, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi:

Scheffer D. Sándor

BUDAPEST, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

Ingyen és bérmentve kap mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb Liköröket és Rumot

hideg uton minden készülék nélkül még a legkisebb mennyiségben is országszerte ismert arómáimmal előállítani.

Watterich A. Budapest

VII. Dohány-utca 5 sz. alatt.

Neumann Lipót butorvásárló

legnagyobb cipő raktár
SZIGETVÁRON

Biedermann Rezső-u. Ferenczrendiek házában.

Tisztelettel értesitem a nagy érdemű közönséget miszerint a tavaszi idényre a legujabb és legdivatosabb férfi női és gyermek cipőket mindig állandóan raktáron tartok. — A tavaszi szezonra, ujabban mindenféle különlegességek a legnagyobb választékban vannak berendezve: Reform, boxcalf chevró, gazdasági és sportcipők.

Mérték után a leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálás.

Mérsékelt árak.

Árverés útján

sikerült egy nagy raktár valódi angol férfiruha szövetet potom áron megvásárolni, miáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy amíg ezen valódi gyapjuszövetkészlet tart, készítik saját férfiszabó műtermemben remek szabású és elegáns kivitelben egy teljes férföltönyt mérték szerint

18 forintért

finom minőségű, fekete, sötétkék, szürke, drapp v. barna színben

Vidéki rendelések 12 frt utánvét mellett szállítatnak s a fennmaradó 6 frt 60 nap mulva fizetendő. Ezen idő alatt a t. megrendelő meggyőződhetik a szövet kitűnő minőségéről.

Rendelésnél a szövet színe megnevezendő. Mértéknek elegendő az alanti mérték-utasítást kitölteni vagy egy viselt ruhát beküldeni.

LICHTMANN SÁNDOR férfiszabó-terme
Budapest, Rottenbiller-utca 4. félemelet.

Utasítás a mértékvetélhez, a) A kabát számára: Cm.
Háthossza a gallórvarrástól kezdve
Ujjhossza a hát ujjvarrástól kezdve
Mellbőség a mellényen át a hóna alatt
b) A nadrág számára:
Belső nadrág hossza a lábközvarrástól egész a cipő sarkáig
Hasbőség a mellényen át mérve
A mellény hossza az inggallér hátsó gombjától elől mérve

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.



D. R. G. M. 88503. sz.

Gyógyít és felüdít jótállás mellett: közhvény, reuma, asthma (nehéz lélegzés álmatlanság, rülzugáshoz hallás, epilepsia (eskór), idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza, valamint minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 88.503. sz. készülékem által legfeljebb 44 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmisenem használt, ott kérem az én készülékemet megkísérlni: meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.

A nagy készülék ára 6 korona.

idült betegeknek alkalmazandó.

A kis készülék ára 4 korona,

könnyebb betegségeknek alkalmazandó.

A központi elárusítóhely szétküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel-és külföld részére.

Scheffer D. Sándor

BUDAPEST VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

A

butorvásárló

közönség szives figyelmébe!

Magas szőnyeg diván fülkével 40 frt.

„ „ „ fülke nélkül 38 „

Salon garnitúra 50 frttól.

Kisebb nagyságu diván 12 frt.

Ottomán szövet vagy bőrrel 15 „

3 részü afrik matracz 6 „

Lószőr „ 15 „

Ágy fautel 26 „

Ismételadónak 15 százalék engedmény.

3 évi jótállás mellett mindig nagy választékban kapható a készítőnél. Nem

butor kereskedői tákolmány.

Lederer M.

Pécs. Király-utca

a színház mellett.

